

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Teruel, un mes . . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre . . . 3'50 "
PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 93

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana . . . 5 cént. linea
En tercera . . . 10 "
En primera . . . 15 "
Rebeja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales

AÑO IV
SEGUNDA ÉPOCA

Miércoles 16 de Marzo de 1904

NÚM. 986

DIARIO DE TERUEL

DIARIO DE LA PRENSA DIARIA
Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

V. MUÑOZ GARCIA
MÉDICO-CIRUJANO
GABINETE PARA EL TRATAMIENTO
DE LAS ENFERMEDADES
VENÉREAS Y SIFILITICAS
Consulta de once á una y de seis
á ocho y media.
Asistencia á partos.
San Francisco núm. 5-9.
— TERUEL —

FERRO-QUINA-BISLERI
El Dr. Doz. An. Quiñones la Salud
Antonio Espírito y Capo, médico del Hospital general de Madrid, Académico de la Real de Medicina y Cirugía. «Certifica: Que las preparaciones B's. MILAN
Ferro-Quina-Bisleri, son las de los mejores y más eficaces en el tratamiento de las afecciones, y que su composición no produce trastorno alguno gástrico. Asimismo las píldoras antipalúdicas de ESANO-FELE me han dado excelentes resultados.
De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.—Representante: ALFREDO ROLANDO.—Bajada S. Miguel 1, BARCELONA.

EL PROBLEMA DEL PAN

En una reunión celebrada por la Agrupación Socialista Madrileña se ha tomado el acuerdo, que reviste gran interés, de emprender una energética y activa campaña para reclamar del Gobierno que tome resoluciones inmediatas para conseguir la baja del precio de los artículos de primera necesidad, campañas que

serán invitadas otras sociedades obreras, proponiéndose, además, no cesar en sus relaciones, interim los poderes públicos no las atiendan.

No se trata de luchar por ideales de partido, ni por mejoras morales, ni por ningún otro fin del que tiene en su programa la Agrupación socialista, y si única y exclusivamente de un problema de subsistencia. Los artículos de primera necesidad están subiendo de precio en forma que escapan á la posibilidad que para adquirirlos tienen las clases obreras: éstas no pueden resignarse filosóficamente á morirse de hambre y acuden á los que gobiernan y dirigen, pidiendo medidas prontas y eficaces para que aquel problema tenga solución en armonía con las necesidades de los que reclaman.

Ya se nos alcanza que el asunto es demasiado complejo, que la acción del Estado no llega á todos los rincones de la vida económica y social, que la crisis que atravesamos no es peculiar ni limitada á España, que, en fin, son muchos los resortes que hay que tocar para conseguir alguna cosa de lo que se pretende; pero también es cierto que una voluntad energética, un deseo decidido, un verdadero interés por el pueblo, un espíritu emprendedor, una inteligencia despierta y una bien entendida caridad, si se aunaran, tienen tan poderosa fuerza que pueden llegar á obtener algo de lo que reclama la Agrupación socialista.

El asunto no es de los que se resuelven con promesas ni retóricas, si no con hechos: tampoco es de los que admiten esperar, pues la necesidad apremia y no concede moratorias; no se refiere asimismo á determinado y reducido contingente de ciudadanos, sino á todas las clases menesterosas y humildes, á todas las que viven de su trabajo, desde el peón que machaca piedra hasta el obrero intelectual que gana con su profesión el pan nuestro de cada día, esto es, á la mayoría de los españoles: y no se contenta á los que piden repartiendo mercedes, si no que abaratando el pan, la carne y el vino y demás medios de vida. ¿Cómo responderá el Gobierno á tan justa y perentoria demanda?

¿NO HAY HUMANIDAD?

La huelga de Béjar no se ha solucionado aún. Desde Septiembre del año

dicho, 700 ó 800 hijos del trabajo se ven condenados á pasar hambre y miseria, ó á sucumbir ante las imposiciones de una parte de los patronos ambiciosos que, exentos de todo sentimiento altruista, no acceden á mejorar, en lo poco que demandan los obreros, la situación angustiosa que vienen atrayendo éstos desde hace mucho tiempo.

No sucumben los obreros á las tiranías de los amos aunque el hambre los rodea, no se doblegan, no, porque esta cuestión no interesa á ellos solamente, es ya una lucha que, entablada entre trabajo y capital, no tiene más dilema que: ó la victoria que ampara la Justicia y demanda el derecho, victoria que demostrará lo razonado de las quejas del infeliz operario que sufre yugo pejado, ó la muerte de las aspiraciones equitativas, muerte que concedería mayor preponderancia á los explotadores, no ya de industrias solamente, sino de la masa gris, de esos pobres jornaleros que al fin de la labor no pueden ofrecer á sus pequeños parabandas para mitigar las voces del estómago.

Se creyó últimamente solucionada la ya terrible huelga que sostienen indomablemente los liberales obreros bajaranos; pero los patronos, colocados recalcitrantes en la intransigencia, desprecian la aversión, no anima á los primeros, y otra vez acuden estos á la Unión general de Trabajadores, á todos sus hermanos, pidiendo coadyuvación para poder resistir los ataques del hambre que se redobla con más fuerza cada día que pasa.

¿Qué ha hecho el Gobierno para lograr que la hermosa y edita ciudad bajaranera no presentara el aspecto de un pueblo muerto, cuyos habitantes señalan en su rostro las inequívocas manifestaciones de la terrible enfermedad que se basa en la falta de nutrición? ¿No se quiere dar á la Justicia lo que reclama á grandes voces?

Los tejedores han guardado hasta aquí el orden más correcto, se han limitado á hacer llegar á todas partes, por medio de pruebas palpables, las quejas que apoyan en la razón, y los motivos que los obligan á mantenerse en su actitud contra la tiranía y la arbitrariedad de los patronos: pero se vanta de que no se permite lo anómala situación de terribles efectos para esos pobres necesitados, ¿o podrían venir efectos que produjeran más lamentables resultados y de los cuales soña y excusivamente tendrían culpa los gobernantes ineptos, que no llamarán al orden á esos ambiciosos fabricantes y les hicieron comprender que la Justicia exigía la terminación del paro, concediendo á los obreros lo que pedían, que verdaderamente es demasiado poco para lo mucho que trabajan? Oíra, si, sobre ellos el peso de la culpa y no cesarán todos los impresentables de proclamar en protesta contra los que en su hora coparon el poder, para privarlos á las situaciones más graves y calamitosas.

Mueren los obreros bajaranos; y los

patronos no ceden. Hay hambre; por doquier se alzan voces pidiendo pan y trabajo, y á este grito responde el fulgurante con su lógica de muerte; se atropella todo, Libertad, Derecho, Ciudadanía, Justicia, y ante esto, que no se concibe ni aún en los tiempos de emperadores y reyes, preguntamos nosotros: ¿es que tampoco existe ya la Ley de Humanidad?

Leocadio Martín Ruiz

LEYENDA ORIENTAL

¿Quién en Bagdad, no conoce al gran Giaffar, el sol del universo?

Hace mucho tiempo que un día Giaffar, joven aun, paseaba por los alrededores de Bagdad. Hirió de pronto el oído un grito desgarrador; alguien pedía socorro con voces desesperadas.

Entre los jóvenes de su edad, Giaffar se distinguía por su prudencia y su discreción; pero era de ánimo compasivo y además confiado en sus fuerzas.

Corrió al oír el grito y vió á un decrepito anciano, á quien dos bandoleros habían empujado contra un muro y estaban en vías de desbaritarle. Tiró Giaffar del alfange y atacó á los miserables; mató al uno y puso en fuga al otro.

Libre el anciano, echóse á los pies de su libertador, y habiendo besado la fimbria de su túnica exclamó:

—Joven valiente, no quedará sin recompensa la generosidad tuya! Tengo aspecto de un pobre mendigo, pero nada más que el aspecto. No hay un hombre como los otros. Vete mañana, al rayar el alba, al gran bazar. Allí te esperas junto á la fuente, y te podrás convencer de la verdad de mis palabras.

Giaffar pensó: «Todo es posible en este mundo; ¿por qué no ensayar?» Y dijo en respuesta:

—Está bien, padre mío! iré.

El viejo le miró en lo más hondo de los ojos, y se alejó.

Al día siguiente, al primer albor de la aurora, Giaffar marchóse al bazar. Aguardaba ya el anciano, puesto de codos en el pilar de mármol de la fuente. Sin decir una palabra, cogió la mano á Giaffar y le guió á un jardinito rodeado por todas partes de vallas tapizadas.

En el centro del jardín, y en verde pradera, erguiese un arbol de extraordinario aspecto. Parecía un ciprés, pero sus hojas eran

CRONICA

de un azul claro. De sus finas y levantadas ramas pendían tres frutos, tres pompas: una de mediano grandor, alargada, blanca como la leche; otra gruesa y redonda, de un rojo vivo; la tercera pequeña y rugosa, de un gris amarillento.

Rumoreaba libremente el árbol entero apesar de no haber ninguna brisa; fino y quejumbroso re-piqueteo alzábase del ramaje como si fuese de vidrio. Dijérase que el árbol sentía al acercársele Giaffar.

Joven —dijo el anciano— elige de esos frutos el que quieras, y conoce el primero sus virtudes. Si cogenes y te comes la manzana blanca, tendrás más ingenio que todos los hombres. Si cogenes y comes la manzana roja, tendrás tantas riquezas como el judío Rothschild. Si cogenes y te comes la manzana amarilla, serás el predilecto de las mujeres viejas. Decidete sin tardanza, pues en menos de una hora se marchitarán los frutos, y se hundirá el árbol mismo en las sordas entrañas de la tierra.

Giaffar bajó la cabeza y se puso a meditar, diciendo á media voz cual consigo mismo consultara:

—¿Qué vas hacer? Si te sobra ingenio, posible es que no quieras vivir más. Si eres más rico que todos los hombres, serás envidiado por todos ellos. Mejor es que cojas la manzana arrugada.

Apoderóse de ella. El anciano lanzó la carcajada, con su boca sin dientes, le dijo:

—¡Oh tú el más sabio de los jóvenes! Bien elegistes. Para qué necesitas de la manzana blanca? Tienes ya más ingenio que Salomón. También la manzana roja, es inútil para ti: serás rico sin ella. Solamente que nadie se cuidará de envidiarte la riqueza.

—Enséñame, anciano —dijo Giaffar irguiéndose— cual es la morada de la respetable madre de nuestro califa, á quien guarde Dios!

El viejo hirió con la frente la tierra y mostró al joven el camino del palacio...

—¿Quién en Bagdad no conoce al sol del universo, al grande y omnipotente Giaffar.

Turgenev.

Páginas de la Historia

MORATIN

16 de Marzo.

Leandro Fernández Moratín vino al mundo en la capital de España el 16 de Marzo de 1760; fué hijo del merítissimo poeta, dramaturgo y crítico don Nicolás, en quien tuvo su primer maestro y de quien heredó, á más de sus cualidades de buen literato, un nombre ilustre en la república de las letras.

En los primeros tiempos de su juventud, fué D. Leandro aprendiz de joyero, pero su afición á las letras hacíale prestar más cuidado á éstas que su oficio, y esto tuvo por consecuencia que cuando contaba 18 años fuera honrado por la Academia Española con un accésit por su romance «Toma de Granada», y á los 21 años con otro, por su

sátira contra los vicios de la poesía «Lección poética». Cuando escribió esta sátira ya había fallecido su padre y vivía completamente dedicado á las letras; mas como éstas no le producían dinero alguno, su situación llegó á ser bastante precaria, y habiera sido aún más extremada si Jovellanos y otros ilustres patricios no le hubieran distinguido con su protección y consignado para él el cargo de secretario del conde de Cabarrús, por lo cual Moratín marchó á Francia en 1787.

Para fortuna del teatro español y de la poesía castellana, Moratín aprovechó en beneficio de su cultura y de su buen gusto literario y poético la atmósfera que respiró en los centros parisienes en que se rendía culto al buen decir, y cuando en 1790 regresó á su patria, figuró entre los literatos y poetas españoles como el más genuino representante del espíritu clásico que dominaba en las letras francesas, aunque su exquisito y depurado gusto atemperaron los vicios de que adolecía aquél, por lo que todas las concepciones del famoso poeta véase libres de aquella pretenciosa erudición que bullía en las obras francesas de dicha época.

El 30 de Diciembre de 1790 estrenó Moratín su primera producción teatral «El viejo y la niña», escrita en París y ensayada varias veces y retirada otras tantas por su autor, y en 1792 la segunda, «La comedia nueva ó el café».

Los éxitos y parabienes que la primera de estas dos obras le proporcionaron, satisfacieron de tal modo á Moratín, que dejándose arrastrar por su afición á la poesía dramática, cada día en él más creciente, resolvió estudiar el teatro de todos los países; y se trasladó nuevamente á París en 1791, y después visitó a Inglaterra, Alemania, Flandes, Suiza e Italia, y para descombar de las fatigas de sus viajes residió algunos meses en Bélgica, donde ordinó sus impresiones.

A fines de 1792 desembarcó en Alicante, como premio á sus méritos vióse honrado con el cargo de secretario de la interpretación de lengua, y también con el de director de teatros.

De ante los últimos años del siglo XVIII y primeros de XIX, Moratín no se ocupó más que de su cargo en la interpretación de lengua y del teatro, y entonces dió á este varias obras originales, entre ellas «El barón», «El fi de las niñas», estrenada en 1806, «La Mogigata» y «El médico á palos», y las traducciones «Hamlet» y «Macbeth», de Moliere y «La escuela de los maridos». El valido Godoy contaba á Moratín entre sus amigos y protegidos, cosa que fué para este de fatales consecuencias, pues cuando comenzó para las legiones napoleónicas la era de reverses que tuvo comienzo en Bailén, para el celebrado dramaturgo, que además figuraba entre los llamados «aficionados», todo fueron desdichas y calamidades, y sinaló con vida del maltrato en que le metieron su amistad con el príncipe de la Paz y ver en la invasión francesa el único factor que podía entonces regenerar á España, debiéle á la protección del general Castaños y del barón de Broto.—En París y Berdeos residió algunes años, y cuando Fernando VII levantó la confiscación de sus bienes, regresó á España, y apartado de la vida pública y dedicándose solamente á la terminación de su magna obra «Olegones del teatro español», que no llegó á concluir, vivió los últimos años de su existencia: y al 21 de Junio de 1828, víctima de la gá y penosa enfermedad, hizo entrega de su alma á Dios.

(Prohibida la reproducción)

Hemos oido asegurar, sin que salgan garantías de la noticia, que se trata de elevar la Escuela Normal elemental de maestras de esta provincia á superior, con objeto de beneficiar á las muchachas alumnas que aquí afilan su mejoría carrera.

De realizarse tal propósito, merecerían novedades aplausos los iniciadores de tan plausible reforma que tanto bien reportaría á la juventud estudiantil, perteneciente al bello sexo, y realizaría, al mismo tiempo, el nombre de nuestra heredada provincia.

Con el fin de ultimar el contrato con las actrices necesarias y adquirir el material de orquesta para las zarzuelas que la sociedad teatral pondrá en escena en la próxima Pascua, ha salido con dirección á Valencia uno de los jóvenes actores que toman parte en las proyectadas funciones.

Apesar del tiempo que falta hasta el día de las veladas, nos consta que ya tienen pedidas bastantes localidades para ambas funciones.

Esto debe animar á los que forman parte de dicha sociedad.

Habiendo quedado desierto por falta de solicitantes, el primer concurso abierto para la provisión de la plaza de Arquitecto municipal de esta ciudad, por la Alcaldía se ha procedido abrirlo de nuevo, pudiendo solicitarse dicha plaza en el término de treinta días, á contar desde la fecha en que aparezca en la Gaceta de Madrid.

El concurso se abre en las condiciones siguientes:

1.º Disfrutará el sueldo anual de 2 500 pesetas que le será satisfecho por mensualidades vencidas.

2.º Se le abonará, en concepto de Jefe de Bomberos, el descuento legal del sueldo mencionado en la condición anterior y que en la actualidad asciende á 300 pesetas.

3.º Percibirá igualmente la cantidad de 10 pesetas por cada alineación que practique en los edificios que intenten construir los particulares.

4.º Podrá encargarse de la dirección de las obras particulares, pero ésta nunca podrá enforzar el despacho de los ascensos que se le confien en el Ayuntamiento por razón de su cargo.

5.º Estará sujeto á las disposiciones del Reglamento de 14 de Marzo de 1860, Real decreto de 1.º de Diciembre de 1858 y demás disposiciones vigentes que le sean aplicables, además de venir obligado á cuanto disponen las Ordenanzas municipales.

Ayer ingresó en esta sucursal del Banco de España 269 840 95 pesetas, por concepto de lo recaudado por contribuciones del primer trimestre del año actual, el representante de la arrendataria, nuestro amigo, D. Pablo Gonzalo.

Hácele dispuesto por la dirección general de Correos y Telégrafos, que la conducción del correo de Rillo y Aliaga, adjudicada recientemente á don Salvador Portas, dé principio en lo sucesivo en Alfambra, y recorra los pueblos de Cañada Vellida, Mezquita de Jarque, Cuevas de Almadén, Hinojosa, Jarque y Covatillas.

Las subastas celebradas ante la Comisión provincial, para adjudicar los suministros de varios artículos á la Casa de Beneficencia, dieron el siguiente resultado:

Carbón mineral, cuyo consumo es de 900 quintales métricos, á un vecino de esta ciudad D. Manuel Parrilla, bajo el tipo de 5'50 pesetas el quintal métrico: aceite, cuyo consumo es de 40 quintales métricos, á D. Tomás Muñoz, por 129 pesetas el quintal, par, cuyo consumo es el de 17,885 kilogramos el de primera y 62,415 el de segunda, á D. Isidro Salvador, por la cantidad de 0,32 pesetas por kilo el de primera y el de 0,30 el de segunda, y aceite, cuyo consumo es el de 13,600 kilogramos, á D. Marcial Leguía Hernández, bajo el tipo de 1,90 el kilo.

Han merecido la aprobación de autoridades elementales, en los exámenes de la Normal de Maestras de esta provincia, las señoritas siguientes.

Antonia Conesa, Purificación Moreno, Amparo Pérez, Jacinta Martínez, Leonor Izquierdo, Pilar Ortiz, Joaquín Cuchá y Concepción Pardos.

Reciban las aprobadas nuestra enhorabuena.

Bajo la presidencia del vicepresidente de la Comisión provincial, D. Eusebio Albalate, se celebró ayer en la subasta para el arriendo de contingente provincial.

Presentaron proposiciones D. Antonio Izquierdo, D. Juan Arsenio Sáenz, D. Pedro Artigas Pérez, D. Francisco Calvo, D. Joaquín Oespí y D. Isidro Espallargas.

Fué adjudicada la subasta, como mejor licitador, á D. Pedro Artigas Pérez.

Han reclamado linfa vacuna, por haber aparecido la enfermedad variólica en los gasados de sus respectivos mineros, los alcaldes de Puebla de Híjar y Encucha.

El gobernador civil Sr. Lázaro ha dado las órdenes necesarias para que con urgencia se remita lo que solicita.

La guardia civil del puesto de Cañada ha detenido á un vecino de Cañada, por hallarse cazando con rifle y cinco galgos en la partida denominada «Montero», del término de Cañada.

Ha sido creada en Perales una comisaría, con el sueldo de 100 pesetas anuales.

¡Baena canongial!

El señor gobernador civil, en vista de haber transcurrido el plazo legal para presentar reclamación alguna en los expedientes que se instruyen al motivo de la construcción del tramo primero de la carretera de Alcorisa de Zaragoza á Castellón, ha declarado la necesidad de la ocupación de la misma en los términos de Alcorisa y Mitillas Matas.

D. Francisco Martínez Gómez y sus vecinos de Guadalaviar, han presentado una instancia al gobernador civil de esta provincia, solicitando autorización para coadjutar á flote por el río Tajo, desde el punto desemboque de Vega del Tajo, hasta Aranjuez, 22 200 piezas en rollo y 4 000 traviesas de madera procedentes de cortes verificadas en fincas de su propiedad.

Si el plazo de 15 días pudiese cumplirse, las reclamaciones las comprenderían y particularmente que se adjudicados con la concesión del permiso que se solicita.

Han vuelto á circular en algunas capitales duras falsas de los años 1871 y 1885, dirigidas á

legítimos en el sonido y en el cordoncillo, que en los falsos resulta muy tosco.

En vista de la abundancia de osos y jabalíes que existen en la moaña de Haesca, lindante con Navarra, algunos cazadores de esa región se proponen organizar una batida contra dichos animales.

En el buzon de correos de Salamanca echaron hace unos días un pliego valores con 1.400 pesetas, como si se tratase de una carta ordinaria.

El personal de servicio dió á dicho pliego caro como valo es.

Nos complacemos en publicar este rago de honestez de los funcionarios de Correos.

El Zar de Rusia ha manifestado que contribuye con 200 millones de rublos, ó sea 500 millones de francos, de su bollo particular, á los gastos de la guerra.

Una congregación religiosa ha contribuido para el mismo objeto con 100 millones de rublos.

Recordamos á nuestros lectores, que en virtud de la ley de presupuestos vigente, quedarán perdonadas las multas, por derechos Reales, á los que habiesen incurrido en ellas antes de primero de Enero del año actual. El perdón dura hasta el 31 del presente mes de Marzo.

Se hallan vacantes las plazas de secretario del Ayuntamiento de Frías y la del juzgado municipal de San Agustín, dotadas, la primera con 550 pesetas y la segunda con los derechos de arancel.

Leemos en un colega de Madrid que continúa siendo objeto de general y unánime simpatía, la proposición presentada al Congreso por el general Aznar, referente á la supresión de descuentos á los empleados, tanto civiles como militares.

Han visitado al general varias comisiones de empleados para felicitarle por la oportunidad de la demanda y rogarle que no retroceda sino que insista en su propósito, á fin de mejorar la situación aflictiva de la clase media.

Una señora de Cangas de Onís ha dado a luz tres niñas á las que se les han puesto los nombres de Fé, Esperanza y Caridad.

Por la Dirección de la Deuda y Cajas pasivas se han reconocido en la segunda quincena de Febrero último los siguientes derechos pasivos:

A D. Pedro Mateo Sagasta, jefe superior de Administración, jubilado con 10.000 pesetas anuales; D. José Jordana Morera, ingeniero de Minas, también con 10.000 pesetas; D. Fernando Santa Pau Nogués, juez de primera instancia, con 2.700; D. José Rodríguez Fuster, subdirector de Telégrafos, con 2.800; D. José Pérez y Jiménez, oficial segundo de Hacienda, con 1.200; D. Nicolás López Olivera, oficial quinto, con 900; D. Ildefonso Cárdenas y Salazar, ayudante de Obras Públicas, con 1.000; D. Ricardo Fernández Riesgo, jefe de Administración de telescopio, con 4.500; D. Antonio Alcalá de Parga, tesorero de Hacienda que falleció en esta provincia, con 3.200; D. Manuel Maño de Molina, ingeniero de Minas, con 4.500; y D. Eduardo Gutiérrez y García, jefe de Negociado de primera clase de Hacienda, con 4.000.

Importan estas jubilaciones 44.800 pesetas.

El número de *Alrededor del Mundo* del jueves 17 trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente:

Lo que fué la Fábrica del Retiro.—Trotas para vencer á los forzudos.—Los relojes en el Japón.—Los distintos rayos que emite el cuerpo.—Noticias que se saben antes de ocurrir.—Un hormigüero en casa.—La población femenina del mundo.—La fuerza de las plantas.—Los trenes y la nieve.—El médico envenenador.—Puentes rotoresidos por globos.—Engañar para vender caballos.—Onibus para persoas.—La supresión de los pilotos y las acomodadas recetas de Averiguador Universal, etcéte.

Publica, además, este número otro pliego encuadrable de «La Ciudad Explicable».

LIENZOS AL OLEO.—Recomendamos á nuestros lectores la bonita colección expuesta en los escaparates de los almacenes de muebles de D. Fidel Borilla, calle de la Democracia, número 29.

PASTILLAS DE CAFE.—Las mejores las que se venden en casa de Matías Domínguez, Mercado, 23.

Ayer se recordaron en los fielatos de esta capital por concepto de consumos 454,01 pesetas.

UNA BUENA INDUSTRIA

En la íntima convicción de que las pequeñas industrias constituyen el auxilio más eficaz del pobre y el recurso único que ha de sacarle de la precaria situación en que vive, presta particular interés en la Granja Experimental de la Coruña á estos ramos de la producción, que si á primera vista parecen modestos, considerados en conjunto y admitiendo el desarrollo que lógicamente pueden alcanzar, representan una riqueza incalculable por las enormes utilidades que pueden proporcionar y por lo que facilitan de un modo inmediato y tranquilo la resolución del pavoreoso problema de la cuestión obrera.

En tanto que se progrese nuestra decadencia agrícola, mientras que el capital tierra no mejore el mezquino e inseguro interés que hoy produce, el obrero agrícola vivirá mal, porque mal vive quien le ha de proporcionar el sustento, puesto que ni el propietario ni el arrendatario consiguen hacerse superiores á las contrariedades sin número contra las que sostiene perpetua guerra, cuya victoria le dan dos armas de que ordinariamente carece ó de las que no sabe hacer uso: la instrucción y el capital.

Una de las industrias, que debieran enseñarse prácticamente en las escuelas de instrucción primaria para dirigirlas bien desde el principio y despertar la atención de los niños, ilustrándolos creativamente, una de las que menos capital exige y mayores beneficios proporciona, casi sin trabajo alguno, es la apicultura.

Para ello sólo se hace preciso prescindir en absoluto de las artiguas colmenas y emplear las modernas móviles, cuyas condiciones es inútil ponderar porque son bien conocidas.

Siguiendo nuestras costumbres de no recomendar nada por ajenas referencias demostraremos con los datos precisos y prácticos la verdad de nuestro desinteresado consejo, publicando á continuación

los resultados alcanzados con una colmena sistema Dedan, del apírio modelo de la Granja Experimental de la Coruña, cuyo material lo suministró el distinguido apicultor D. E. de Merceder-Benllech, director de la revista *El Colmenero Español*, de Gracia (Barcelona).

De la colmena de referencia se trajeron 44 panales del peso medio 1.760 kilogramos, ó sean en juntas 77.440 kilos, de cuya cifra, deduciéndose 3.168 que pesó la cera á razón de 2 gramos por panal, queda una producción de miel por paral de 1.688 kilogramos, ó sean en juntas para los 44 panales 74.272, con una densidad total de 1.392 gramos.

Como se ve, y teniendo en cuenta que las colmenas del país buscan da más de tres kilogramos al año cada una como término medio, se comprenderá que el rendimiento de la colmena de que nos ocupamos es comparativamente enorme, sin que por esto exija mayores cuidados que las colmenas ordinarias.

Analicemos ahora el beneficio que representa el dato de producción conseguido.

Una colmena Dedan, completa, cuesta, incluyendo los transportes hasta Coruña, 25 pesetas, y produce 74 kilogramos de miel que á una peseta el kilo hacen 74 pesetas.

Ampliando los cálculos á un apírio de 25 colmenas, dotado de todo el material indispensable para la explotación de 750 pesetas, con lo cual se obtendría un producto de miel de 1.850 kilogramos, ó sea este mismo número de pesetas al año, que representa un beneficio anual de más del doscientos por 100, casi sin trabajo y desde luego con un capital muy mezquino, puesto que una sola colmena da suficiente utilidad para comprar tres; de forma que anticlando 30 pesetas, en pocos años se encuentra uno con un capital saneado que nada ha costado y que da un rédito imposible de alcanzar en ningún ramo de la producción.

El prescindir del valor de la cera y el suponer en una peseta el kilogramo de la miel, demuestra que los anteriores cálculos distan mucho de ser fantásticos.

¿Habrá aun quien dude de la importancia de esta recreativa industria agropecuaria?

M.

Asociación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Báremetro á 0° y al nivel del mar.	759,2
Temperatura en centígrados.	4,6
Id. máxima á la sombra.	11,6
Id. máxima á cielo descubierto.	13
Am. recorridos por el viento en 24 horas.	12,37
Presión máxima en Kg.	34
Ud. viva en mm.	14,4

APRENDICES

Se necesitan en la imprenta d' este periódico. Se les gratificare desde el primer día.

LAPIDAS Y PERSIANAS

de todas clases é inmejorable calidad.

Encargado de los pedidos en esta capital NAZARIO IBÁÑEZ, plaza del 29 de Septiembre (antas Palacio.)

SERVICIO TELEGRÁFICO

(DE AYER)

Desde Vigo

Vigo 15, 22-30

Dos tarde llegó Kaiser, cinco Alfonso, fuerzas cubrian carreta embarcándose seguidamente. «Te-Deum» bordo «Giralda», pasando á saludar al emperador; la entrevista duró tres cuartos de hora. A las siete menos cuarto fué Kaiser al «Giralda» pagar visita, estuvo una hora; negóse la entrada á los periodistas; visita no fué pura cortesía; concédese importancia; tripulantes alemanes guardan reservas vida emperador á bordo; saldrá mañana noche para Gibraltar.

A. Gascón.

(DE HOY)

AGENCIA MODERNA

Derrota

Madrid 16, 1

Ha causado honda impresión entre los ministeriales el haber sido derrotado el Gobierno en dos secciones del Congreso.

Dimisión

Ha presentado su dimisión de vicepresidente del Congreso el duque de Bivona.

El viage regio

Coméntase mucho la secreta conferencia que han tenido en Vigo á bordo del Giralda, D. Alfonso y el emperador Guillermo. Atribúyese grandísima importancia.

En el Congreso.-Escándalo por día.-Desafío

La sesión del Congreso ha sido turbulenta produciéndose escándalo mayúsculo. El duque de Bivona y Lombardero produgeron triste espectáculo llagando hasta desafiarse. Trátase de evitar el lance personal.

El proyecto de Osma

Mañana pondráse á discusión el proyecto de Osma, sobre cambios. Minorias dispuestas á combatirlo con gran energía.

NUEVA ZAPATERIA

DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL 100.000.000 DE PESETAS

GARANTIAS DEPOSITADAS 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, à prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre casos y mercederías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS à prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobre impresos. Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6 farmacia.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, faringitis, dolores, inflamación, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afección producida por causas periféricas, fisiología del hielo, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Polioligocrofostata Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonífico y nutritivo, sistema óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 6 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (sp. Gorgutes) 17, Madrid. No Barcelona. Gijón, 6.

Elixir Antibiótico Bonald

(Thiocol cinamo-vanídico fosfoglicérico)

Combatte les enfermedades del pecho. Tuberculosis incipiente, Catarrhos bronco-neumáticos, laringo-faringeos, infecções gripeales, paludíscas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo, San Pedro de Macorís, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Corrientes y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo de Havre el 26 de cada mes. Hace las escuelas de Bilbao, Coruña, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace servicio directo a dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 al 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio semestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa oeste dental, de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la compañía da alojamiento muy económico y trato muy amable, como ha sido constatado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesanal y jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus baúles.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores e industriales que recibirá y encaminará á los destinos que lo mismo designen, las maestras y actas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los países del mundo, servicios muy buenas regulares.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TÁPIEGAS Y VELAS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Almendros, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy bajo.

Informarán en la imprenta de este periódico.